

杜绝形式主义的虚招

刘秀凤



在决胜全面建成小康社会的关键时刻,中央再次向形式主义亮剑。近日,中共中央办公厅印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,明确要求深化拓展基层减负工作,坚持标准不降、力度不减、紧盯老问题和新增表现,全面检视、靶向治疗,进一步把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来。

多或少都遭遇过,内心都很厌恶。在生态环境领域,形式主义同样是顽疾,甚至导致很多生态环境问题迟迟得不到解决。例如,一些地方看到督察组来了,就让企业紧急停产,“以停代改”避风头;在黑臭河治理过程中,一些地方不在控源截污上下功夫,反而通过撒药治污走捷径,在河长巡河时提前规划路线、封堵排污口、放优质水进河道以遮掩问题;还有的以会议落实会议、用文件表示重视,现场检查走过场、有检查无监管,达标困难就在监测数据上做文章;有的地方编造文件应付督察,明目张胆抄袭篡改数据;有的单位做环评时抄别的地方的环评文件,连地名都没有改。如此敷衍应付,生态环境问题如何能得到解决?饱受诟病的“一刀切”,看似

态度坚决、措施有力,其实也是典型的形式主义。比如,一些地方和部门平时不努力,遇到督察、考核、重污染天气应急等情,况临时抱佛脚,“一关了之”“先关再说”,歪歪了环保经。再比如,以强制禁煤方式推行清洁取暖,严重影响群众温暖过冬;盲目扩大禁养区,打着环保的名义擅自搞无谓禁、无谓市等,看似不折不扣坚决落实政策措施,实则是不愿作为、不会作为、不敢作为的懒政。用简单粗暴的方式解决问题,必然危害不小。

督察组、考核组很快会离开,人民群众才是最终“阅卷人”。问题不能真正得到解决,群众不可能满意。挖空心思做表面功夫、搞花样文章,就是在做“自以为领导满意却让群众失望的蠢事”。出现此类“蠢事”,根源在于扭曲的政绩观作祟,没有真正把生态环境保护作为重要政治责任来担当,一直想着“让领导满意”,却忽视了群众利益,最终也会让政府信用受损。

形式主义的弊非一日之寒,要彻底解决也不可能毕其功于一役。杜绝形形色色的形式主义,筑牢思想政治根基是首要问题。要树立正确的政绩观,始终牢记人民利益高于一切,将群众是否满意作为衡量工作成效的标尺。要改变工作绩效的评价方式,多听群众的意见,用群众的火眼金睛识破形式主义虚功。同时,要通过执纪问责,严肃查处种种形式主义做法,让不干事的人得不到好处,消除形式主义的土壤。

坚定信心迎难而上防控臭氧污染

李春元

4月15日,位于京津之间的河北省廊坊市,出现了第一个因臭氧第90百分位浓度高达177微克/立方米,而损失优良天的情况。经笔者在相关网站查询,当日,因为出现臭氧高值而损失优良天的城市不止廊坊一个。在“2+26”城市中,河北的衡水、沧州、唐山,山东的德州、滨州、淄博、济南,还有天津,都同时出现类似情况。

近年,每逢夏季,臭氧污染早发、多发、频发问题,已成为直接制约相关城市实现年度优良天达标的瓶颈。以往,臭氧污染高值多出现在30℃高温以上,而今年的臭氧污染高值,不仅来得早,而且当日温度仅在26℃左右。2019年,京津冀及周边地区多数城市也普遍在4月份出现臭氧高值现象,为此,生态环境部还专门在去年5月初发布紧急通知,要求各地高度重视臭氧污染防治,并采取响应措施,联防联控。

今年是打赢污染防治攻坚战收官之年,实现年度和“十三五”空气质量奋斗目标,既是打赢蓝天保卫战的重要标志,也是确保高质量打赢污染防治攻坚战的重要指标任务。优良天数作为考量年度空气质量目标是否高质量完成的重要指标之一,直接关系到打赢两大战役能否如期实现。如何防控直接损害优良天的臭氧污染,已成为各地面临的重大课题。

据媒体报道,京津冀及周边地区,包括全国众多城市,都在圆满打赢2019-2020年秋季蓝天保卫战之后,强力展开了对臭氧污染防治的部署。江苏省南京市首次以市委市政府名义发出文件,采取30项臭氧污染防治措施,实施200项防控工作。2019年,京津冀及周边地区多数城市也普遍在4月份出现臭氧高值现象,为此,生态环境部还专门在去年5月初发布紧急通知,要求各地高度重视臭氧污染防治,并采取响应措施,联防联控。

争取更多优良天的重要支撑。在廊坊市的臭氧防控方案中,不仅有500余台燃气锅炉低氮改造所涉企业名单,也有动员公众从生活小事做起参与臭氧污染防治、减少臭氧形成前体物排放的具体操作指南,并向企业和社会公众做出了超前发布。

这些措施充分展示了各地面对困境迎难而上,向臭氧污染宣战的坚定信心。笔者近日研究江苏、河北部分城市臭氧污染防治作战方案发现,遵循臭氧污染防治形成与治理客观规律,掌握其机理,借鉴秋冬季应对重污染天气之经验,在“防、治、管”上打出一套组合拳,找准臭氧污染要害打“七寸”至关重要。在廊坊市出台的臭氧污染防治系列管控操作指南中,就有“以防保控”“以治保控”“以管保控”的系列举措。

在“以防保控”上,方案针对臭氧污染多在高温、干燥情况下生成的特点,提出了早预防、早预报、早防控,企业、社会、公众,全民动员、全民参与、全民防控的工作

思路,以及从生产、生活、生态多维度打好组合拳的具体措施。

在“以治保控”上,方案明确了全市30多项治理臭氧污染前体物,即氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)的具体工程。不仅对过去几年精细防控的汽修喷漆、墙体喷涂、道路划线、燃油装卸、高排放运输车辆等制定明确的管控时间表、路线图和责任人,而且把过去几年关注不够的干洗行业、餐饮油烟排放等小排放环节污染管控也列入了“以治保控”的系列举措。

在“以管保控”上,方案明确提出了严肃执法检查、严肃依法处罚各种违法排污行为,具体在操作指南中要求了居民生活垃圾随产随清的时间点、高温时段洒水喷雾增湿作业的时间段,而且着眼生态环境长远建设大方向,提出了园林绿化选择适宜的森林植被、优化树种配置等相关内容。

笔者认为,打赢蓝天保卫战是一场持续的人民战争,防控

环评编制时间过长症结在哪里?

陈文艺

近日,某省生态环境厅官网上公布了2018年第四季度环评文件编制单位抽查结果。与以往不同的是,此次公布的内容,除环评文件及其编制单位抽查结果和不及格环评文件清单外,增加了环评文件编制时间统计表,显示了编制单位接受委托日期至审批部门受理日期的时间。

此次共随机抽查91份环评文件,其中报告书29份,报告表62份。根据公布的抽查环评文件编制时间统计表分析,环评文件平均编制时长5.8个月,超过10个月的有15个。其中,报告书平均编制时长7.1个月,最长20.9个月,最短0.5个月;报告表平均编制时长5.1个月,最长28.6个月,最短0.5个月。

编制时间长达10个月以上的环评项目,可能是由于工艺调整、路线(选址)变更、公众异议等主客观因素造成的。扣除15个可能因主客观原因造成的环评“超长待机”项目,其他76份环评文件平均编制时间3.7个月(其中报告书4.8个月,报告表3个月)。而国务院办公厅印发的《关于全面开展工程建设项目审批制度改革实施意见》已明确要求,“2019年上半年,全国工程建设项目审批时间压缩至120个工作日以内”。

环评文件编制时间过长,目前在全国并非个别现

象。笔者认为,这种现象主要是由以下两方面的原因造成的:

一是环评队伍技术骨干流失。环评制度改革后,取消了编制单位资质要求,大部分项目简化成登记表后,环评从业门槛降低,业务萎缩,致使一部分环评持证人员转入环保管家、污染源普查、排污申报或其他环保咨询服务,环评队伍技术骨干流失。坚守环评岗位的人员,部分自行组团承揽业务。环评从机构团队协作变成小分队承揽甚至个体提供规划、土地、非林业用地等证明,项目所在地乡镇(街道、园区管委会)准入证明,以及污水入网证、危废处置合同等可以事后办理的相关手续,作为环评文件的附件。由此导致附件内容比正文还多,报告书动辄两三百页,报告表近百页,“小项目、大环

评”现象在一定程度上存在。几百或近百页的环评文件,能真正起到指导业主单位落实生态环境保护措施的核心内容反而不多,法律法规规定应包含内容缺失的现象也时有发生。

编制单位以各种证明代替环评应有的法律法规、政策和规划相符性分析、项目环境可行性分析等内容,导致在漫长的等待和办理各种繁杂证明、手续时,有的业主单位基本丧失了创业热情,知难而退。个别业主铤而走险,未批先建,给生态环境安全埋下了隐患。

近几年,为贯彻落实党中央、国务院深化“放管服”改革,优化营商环境精神,各级生态环境部门在减少审批数量、优化审批流程、压缩审批时间等方面做了一系列改革,使环评在服务打好污染防治攻坚战、服务经济高质量发展方面取得了一定成效,但编制时间长、附加材料多等现象依然不可忽视。建议进一步加强环评从业单位管理,通过建立网上监测云平台,对环评编制过程实施全程监测监控,及时发现纠正进度异常项目等措施,缩短环评编制时间。不遗余力深入推进《“十三五”环境影响评价改革实施方案》的实施,推动环评与选址意见、用地预审、水土保持等并联审批,进一步简化除法律法规规定的各种前置审批手续,不断提高环评编制效率。



在,目前在全国并非个别现

“生态环保铁军之歌”应征作品展播(十)

铁军的歌

寂静漆黑的深夜
四下无人的长街
心安的我们拖着疲惫的身躯
天空中闪烁的星光
静静地陪伴着我们
心中坚守的信念
那是我们自己的选择

纯净的天空,绿色的田野
放飞了多少少年的梦想
留下了多少快乐的记忆
见证了多么纯真的幸福
坚持自己的选择
唱着我们的歌谣

走在未来的路上
我们不转身,不退缩,不逃避,
坚持着,拼搏着;一点点,一天
天,好转过着

唱着我们的歌谣
披上梦想的勇气
心中喷涌出的激情
大步走在这些路上
我们就是最勇敢的
我们不退缩,不逃避,
风雨再大,又怎样
跌倒了再爬起来

陕西省西安市生态环境局高陵分局 白晓博

环保铁军,美丽中国

胸怀蓝天岁月如长河
爱满大地青春舞金戈
汗水化作风云
热血种出祥和
九百六十万平方
把甜想收获
九百六十万平方
把深情诉说

迈开步伐时代更壮阔
蓝图在肩春秋更蓬勃
初心点缀五星
红旗伸展脉搏
九百六十万平方
把甜想收获
九百六十万平方
把志向传播

环保铁军,奉献求索
生态卫士,信念不落
护佑青山绿水
精彩草原湖泊
幸福家园,美丽中国
用生命坚守啊
天地把我们的丰碑雕刻

环保铁军,拼搏跋涉
生态卫士,忠诚有责
描绘自然芬芳
增添健康欢乐
幸福家园,美丽中国
用人生担当啊
天地把我们的丰碑雕刻

中国石化洛阳分公司 李旭生

我们的队伍 走遍千山万水

酷暑里攀烟霞
风雨中趟水沟
污染的环境是我们的战场
百姓的期盼是我们的方向
政治强为我们的理想
本领高为打胜仗

作风硬为我们的使命
敢担当为我们的信仰
为了美丽中国 生态文明
我们为向污染宣战
永不停歇

厂矿里执法忙
田野外勤采样
我为大自然的健康把脉
守护生态宜居的家乡

鸟儿在飞飞过蓝天
鱼儿在游游戏碧水
我们的队伍 走遍千山万水

湖北省荆门市生态环境局沙洋分局 冯学高

生态环保铁军之歌

穿过荆棘 越过沟坎
找寻那一片绿水青山
风吹雨打 汗湿衣衫
心中留一团炽烈的火焰
啊 环保人 使命在肩
酷暑又严寒 苦累藏心间
为了那片绿色不再枯萎
倾尽一生挽回锦绣烂漫
走过岁月 越过艰难
守护那一方碧水蓝天
过硬本领 打拼磨炼

坚强的铁军奋勇向前
啊 环保人 忠心赤胆
无悔也无怨 愿把青春献
为了那片绿洲永远自然
爱也深深情也拳拳
啊 环保人 忠心赤胆
酷暑又严寒 苦累藏心间
为了那片绿洲永远自然
爱也深深情也拳拳
情也拳拳

山东省诸城市广播电视台 郑在友

生态环保铁军之歌

脚踏一方土 头顶一片天
走南闯北 一颗心生态在心间
家在心里装 国在肩上担
为家为国做铁军 守望绿水青山

家在心里装 国在肩上担
为家为国做贡献 守护美丽家园
政治强 本领高 作风硬 防治污染
铮铮铁骨 忠于职守 默默奉献
手挽着手 心连着心 迈向明天

广东省深圳市福田区众孚小学 刘永国

中国环境报2019年度优秀特约评论员名单

2019年,中国环境报紧密围绕中央关于生态文明建设和生态环保工作的重点部署,深入解读政策、分析问题,为打赢污染防治攻坚战营造了良好舆论环境。本报理论评论工作特别是观点版得到了生态环境系统和社会各界的大力支持,一批工作在生态环境系统一线、生态环保科研战线、社会各相关领域的读者作者、专家学者,围绕国家生态环保中心工作、当前环境热点

等,深入探讨、建言献策,刊发了不少有代表性、有影响的评论文章,产生了广泛影响,促进了我国生态文明建设和生态环保事业发展。

为表彰本报特约评论员在2019年理论评论工作中付出的努力,激励更多作者加入评论员队伍,参与本报评论写作,经研究决定,授予34名同志“2019年度优秀特约评论员”称号。

- | | | | | | |
|-----|----------------------|-----|-------------------|-----|---------------------|
| 王欣 | 江苏省苏州市生态环境局 | 陈安 | 湖北省宜昌市环境保护研究所 | 赵建峰 | 江苏省南通市生态环境局 |
| 贺震 | 江苏省生态环境厅 | 孙贵东 | 山东省临沂市生态环境保护莒南县分局 | 李刚 | 合肥海正环境监测有限责任公司 |
| 刘四建 | 北京市丰台区生态环境局 | 史春 | 安徽省阜阳市生态环境局 | 睢晓康 | 河南省安阳市生态环境局 |
| 但家文 | 生态环境部西南督察局 | 陈伟达 | 生态环境部华东督察局 | 温焜 | 中共江西省委党校 |
| 任理军 | 四川省乐山市生态环境局 | 李春元 | 河北省廊坊市生态环境局 | 熊孟清 | 广东省广州市城市管理和综合执法局 |
| 赵铁云 | 云南省昆明市滇池管理局 | 郝亮 | 生态环境部环境与政策研究中心 | 田丹宇 | 国家应对气候变化战略研究和国际合作中心 |
| 刘传义 | 生态环境部华北督察局 | 沃飞 | 生态环境部华东督察局 | 周斌 | 浙江省环境监测中心 |
| 王冠楠 | 江苏省苏州市生态环境局 | 杨新港 | 生态环境部环境规划院 | 李志青 | 复旦大学环境经济研究中心 |
| 张厚美 | 四川省广元市生态环境局 | 刘瀚斌 | 复旦大学环境经济研究中心 | 张修玉 | 生态环境部华南环境科学研究所 |
| 江晓琼 | 上海市青浦区环境监察支队 | 程晋波 | 江苏省苏州市张家港生态环境局 | 赖正均 | 广东省深圳市生态环境局 |
| 刘贤春 | 安徽省合肥市生态环境局肥西县生态环境分局 | 丘焱伦 | 广东省广州市黄埔区新龙镇人民政府 | 刘银祥 | 北京市环境监察总队 |
| 李学辉 | 湖北省巴东县环境监测站 | | | | |